

# MAGYAR BÁNYÁSZLAP

THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL VISITS MORE THAN ELEVEN HUNDRED MINING CAMPS AND MADE THAN FOURTEEN THOUSAND HOMES

THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL HAS MORE SUBSCRIBERS THAN ANY OTHER THREE HUNGARIAN WEEKLIES IN THE UNITED STATES



## ŐK FÉLTIK A BÁNYÁSZ SZABADSÁGÁT

**A virginiai bányabárok feltétel hívei a "yellow dog"-nak. — A tazeveli gentle nanek féltik a "bányász szabadságát" a szervezettől.**

Kacagni lehetne rajta, ha véres szomorúsággal nem vágná bele a bányások keserves életébe. A Virginia Coal Operators nevében két tazeveli gentleman jelent meg a mult héten a senátus bizottsága előtt, hogy a Davis-Kelly billt elgáncsolják. És tanuvallomásaikban nem azt mondták, hogy ők a bányaipart vagy a profitot féltik, hanem azt, hogy ők a "bányászok" érdekében tiltakoznak a bill ellen. Azért tiltakoznak, mert a Davis-Kelly bill jogot adna az általános szervezkedésre a bányásoknak és ez a jog — szerintük — szabadságot jelentene a bányásoknak.

A bányák urai elmondták, hogy a "yellow-dog" kontrakt adja a legtöbb jogot a bányásoknak, mert saját maga köt szerződést a bányaúrral, anélkül, hogy abba akármilyen szervezet beleszólna. És nem rándult meg az arcuk röhögésre, mikor ezt a szemtelen és ostoba maszlagot be akarták adni a senátoroknak, akik nagyon jól tudják, hogy a yellow dog kontrakt hogy készül.

Hogy azt megírják a bányaársaságok gazdag ügyvédei, ki nyomtatják és a bányásoknak szó nélkül, alku nélkül kell a megjelzett helyen aláírni.

Ezt nevezik egyéni szerződésnek, ezt volt potájuk "szabadságnak" és "jog"-nak nevezni, már t. i. a bányások szabadságának és jogának.

Természetesen ezen kívül is volt egy-két-kilenc kifogásuk a Davis-Kelly bill ellen, de a leg-súlyosabb kifogás mégis az volt, hogy az korlátozza a bányásoknak a szabadságát, amire ők olyan nagyon vigyáznak.

Virginianban megfordult már elég magyar bányász és nem egy hozott onnan öröklé tartó emléket, esetleg egy véres emléket arról, hogy mennivre védik a jogait a bányaúrrak a bányásoknak.

Hogy Baldwin-Feltz emberrel, lefégyverzett gangsterrel "védik" a bányások jogait, amiről most olyan borzasztó nagyon aggodnak.

Természetesen a yellow dog kontrakt korszaka most már lejárt ebben az országban és majd amikor egy-két század mulva esetleg Virginia szénvidékre is kiterjesztik a törvényes rendet és hatalmat, akkor többé ott sem fognak yellow dog szerződéseket íratni alá a bányással.

Ha azonban a Davis-Kelly billből törvény lesz, új világ lesz azokban a frontier államokban, amelyekben idáig füttyültek alkotmányra és törvényre, mert akkor nem lehet szemet szállítani olyan helyekről, ahol a törvény betűjének eleget nem fognak szerezni.

Ezt tudják és ettől félnek Virginianban és minden más scab államban a bányabárok.

Mert amíg csak törvényről volt szó, addig könnyű volt a sor-suk.

A sheriff és a fegyveres deputy sheriffek erősebbek a törvény betűjénél és ők a sheriffekre támaszkodtak.

De ha nem lehet szemet szállítani majd, csak a Davis-Kelly törvények teljes betartásával, akkor egyszerre csak véget ér a frontier világ, a fegyver joga a Virginian ősereiben.

De egyelőre a géppuskákat, a Baldwin-Feltz gunmaneket a "bányások jogának" nevezte el hogy az korlátozza a bányásoknak a szabadságát, amire ők olyan nagyon vigyáznak.

Virginianban megfordult már elég magyar bányász és nem egy kénytelen a Davis-Kelly bill mellett beszélni.

Kénytelen lesz sűrgetni azt a törvényt, amelyben nem hisz, a melytől fél, amelyet nem kíván.

(Folytatás a 8-ik oldalon)

## Komoly beszéd a west virginiai bányászokkal

**FONTOS IGÉRETEKET TEHETÜNK, DE SZÜKSÉGÜNK VAN MINDEN BÁNYÁSZ MUNKÁJÁRA**

Végtelenül fontos mondanivalónk van a west virginiai bányások számára. Sajnáljuk, hogy ma még csak az ő számukra van bejelenteni valónk, de reméljük, hogy idővel a többi államok bányászai is sorra jönnek.

És mielőtt a mondanivalóinkat bejelentjük, egyenesen és őszintén bevalljuk, hogy szükségünk van minden egyes ottani bányász munkájára.

A Magyar Bányászlapról tudják a bányások, hogy százféle módját keresi és találja meg, hogy a bányászokat szolgálja.

Nem csak a bányaársaságoknál, de hatóságoknál is min'ig képviseltük a bányások összességét és ha arra szükség volt, egyes bányások ügyét-haját és elég gyakran az állami és szövetségi törvényhozásokban is szót emeltünk mellettük.

Husz éve már, hogy a Virginianban, Kentuckyan Pennsylvániában a kárteri-tések (compensation) ügyében a beadványok tömegével a törvényhozókat bombáztuk és az idegen konzuli hivataloknak mi segítettünk ilyen munkákban a legtöbbet.

Négy éve, hogy a szövetség senátusához összekötöttést kerestünk és találunk és két évvel ezelőtt ezer meg ezer bányász személyesen tapasztalta, hogy kérésünk, kellő figyelemben részesültek.

Most a west virginiai bányások számára olyan előnyöket tudunk ígérni, amiért magáért érdemes volt a "Magyar Bányászlap"-nak husz éve létezni.

Nincs szó kevesebbről, minthogy az idegen bányászok compensation ügyeit más, igazságosabb, méltányosabb módon és formák közt fogják elintézni és nincs szó kevesebbről, minthogy West Virginianban ipari hatóság felállítását tervezik.

Coloradoban nem lehet a munkabéretet levágni, csak abban az esetben, ha azt az iparhatóságnál harminc napal a terv keresztülvitele előtt bejelentik és ha azt a munkások meghallgatása

## OHIO BÁNYÁSZAI LESZAVAZTÁK A KORMÁNYZÓT

Ohio kormányzója egy éves fegyverszünetet akart csinálni az ohioi széniparban — természetesen a bányások rovására.

Arra akarta rávenni a sztrájkoló bányásokat, hogy a bányabárok által ajánlott nyomorságos napszámért, scab alapon menjenek vissza a munkába.

Mert Ohio kormányzója mindig nagyon "szimpatizált" a bányásokkal.

Ahányszor kimentek a munkából, mindig közvetíteni akarta a békét, de soha meg az nem történt meg, hogy a bányák urait kérte volna engedékenységre. A békét a kormányzó ur mindig úgy akarta megcsinálni, hogy a bányások engedjenek az erőszaknak.

És hogy a békétörekvései nyomatékossabbak legyenek, mindig hajlandó volt és kész volt elárastani a szénvidéket katonákkal.

Ahogy most is azt tette.

Előbb úgy megrakta a szénmezőket milíciával, mintha ellen-séges vidéket kellett volna megszállni s azután ajánlotta fel a "fegyverszünetet", amely a bányások teljes lehengetését célozta.

A bányások a mult héten a Hocking kerületekben szavaztak, hogy elfogadják-e a kormányzó ur nagylelkű ajánlatát és visszamenjenek-e teljes vereséggel a bányákba.

Leszavazták a kormányzót.

Arra számítanak, hogy előbb-utóbb mégis csak kell szén az uraknak s hogy előbb-utóbb talán mégis csak megfizetik a munkát, legalább a régi éhbérekkel.

És mert a munka mellett is nélkülözniük kell, hajlandók továbbra is sztrájkolni és koplalni.

A kormányzó felbőszült a leszavazás hírére és azonnal megígérte a bányák urainak, hogy szívesen küld még több milic csapatot a vidékre, ha dolgoztatni kívánnak.

A bányaúrrak természetesen kapva-kapva az ajánlaton.

Azonnal kiíletették, hogy sztrájkolókkal fognak dolgoztatni és azonnal nagy milic csapatok kérték a kormányzótól.

Most hát itt-ott megpróbálják majd, hogy sztrájkoló munkáival verjék le a Hocking völgyben a sztrájkot.

A sztrájkolóokra a katonák szakai fognak vigyázni és Ohio adófizető polgárságának százezrekbe fog kerülni, hogy a bányák urai nem akarják a munkás félj-meddig tisztességes napszámját megfizetni.

Mert segítyre, a nincstelenek számára nincs már pénz az államnak. De van arra pénz, hogy százezreket költson a milicára, mert a bányaúrrak érdekeit kell megvédeni a munkással szemben az államnak.

## A CÁR A SENÁTUS ELŐTT

A Davis-Kelly bill ügyében kihallgatást folytatott a senátus megfelelő bizottsága, amely előtt a szénipar minden tényezője megjelent. És amelynek egy szükebbkörű albizottsága a Bányászlap szerkesztőjét is meghallgattatá.

Két hónap óta egyre-másra voltak fel a bányabárok, a bányabárok egyesületei, a kereskedelmi kamarák, a vasutársaságok, szóval a nagytöke érdekeltségei, hogy tiltakozzanak és érveljenek a szerintük veszedelmes bill ellen.

Időnként a bányások képviselői is meghallgatták és kihallgatták és a héten az előzetes kihallgatásokat bevégzik.

Az utolsó tanu Lewis cár lesz ezen a héten, akinek különös szerepe lesz ez alkalommal.

Lewis cár a Davis-Kelly billnek nem híve.

A Davis-Kelly törvény szövetségi ellenkezés alá helyezné a szénbányákat és megengedné a bányások teljes szervezését.

De amig egyrészt így gondoskodnának a bányások emberi jogairól és tisztességes megélhetéséről, addig minden tekintetben belenézne a kártyákba és a szervezettel való visszaélés is meg-szüenne.

Nem lehetne többé racketeerkedni, nem lenne helye cárnak a bányások közt, nem lehetne papír-lokállokkal és fék-delegátusokkal dolgozni.

Igazi tagjai és szervezetei, igaz-

## PUFFOGNAK A GÉPPUSKÁK

A hírhedt Woldard bányát örö-ző sheriffek és a bánya mellett táborozó milic katonák a mult héten egy óran át puffogtatták a géppuskákat, mert állítólag rájuk löttek a sztrájkoló bányászok.

A vidék bányászai azt állítják, hogy szemtelen hazugság, komisz bluff az egész história s hogy egyetlen bányász nem volt a bánya környékén, mikor a sok drága töltényt beelőlték a levegőbe.

A bányák urai és a szolgál-tukban álló sheriffek minden áron a csatatéren.

## SEND VAN A 12-İK KERÜLETBEN

Illinoisban nincs ujság. A bányások egyelőre nem hajlandók rá, hogy a bányabárok által megajánlott west virginiai éhbéretet elfogadják és hozzálátták, hogy a segélymunkát alaposan szervezzék.

Az ország szervezett munkásaihoz fordultak adományért és megadótázták azokat a bányászokat, akik Illinoisban dolgoznak.

A bányaársaságok jelenleg szöba sem akarnak állni a bányással.

Ehelyett országos propaganda munkát indítottak a segélyakció ellen és azt hirdetik a lapokban, hogy Illinois bányászai sokkal többet akarnak keresni, mint azok, akiktől a segélyt kérik.

Egyelőre egyik részről sem történik semmi, hogy a munkaszüntetést, illetve a bányások kizárását abbahagyják, leginkább azért, mert a szénre nincs szükség.

Azok a bányák, amelyekben dolgoznak, képtelenek heti hatnapot dolgoztatni, mert a cse-

## HOL VAN MUNKA, BÁNYÁSZOK?

**Irjanak onnan a Bányászlapnak**

Nagyon kérjük az olvasóinkat, hogy azonnal irjanak minden telepről, ahol van munka és ahol egy pár bányászt még vennének fel.

A Magyar Bányászlap szerkesztője csak azt tudja, hogy melyik nagy bányaársaság kap nagyobb szerződést, de azt nem tudjuk, hogy az illető vállalat melyik bányájából szállítják a szenet.

Hogy munkátlan bányásztestvéreinknek pontos hírekkel szolgálhassunk, arra kérjük a bányásokat, irjanak nekünk egy pár sort, ha van munka.

Nem rajtunk, hanem nyomorgó testvéreinken segítenek egy-egy ilyen hiráással.









